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Представлено имитационное моделирование частотного кранового электро-

привода с заменой неуправляемого выпрямителя (НВ) на входе преобразователя ча-
стоты на управляемый активный выпрямитель (АВ) в системе «Полупроводниковый 
преобразователь частоты – асинхронный двигатель с короткозамкнутым ротором» 
(ППЧ-АД) в среде Matlab/Simulink. Электроснабжение основных механизмов осу-
ществляется от понижающего трансформатора, который, в свою очередь, является 
согласующим трансформатором для частотных электроприводов механизмов подъ-
ема, передвижения тележки и передвижения крана. Имитационная модель постро-
ена в соответствии с реальной схемой электроснабжения и электропривода подъема 
мостового крана. Управление автономным инвертором напряжения ППЧ построено 
по векторному принципу со стабилизацией потокосцепления ротора. Результаты 
имитационного моделирования подтвердили возможность использования АВ вза-
мен НВ в системе ППЧ-АД. При этом динамические процессы в электроприводе при 
подъеме груза удовлетворяют техническим требованиям к крановым электроприво-
дам. С помощью имитационного моделирования произведена оценка коэффициента 
мощности на входе АВ. Результаты моделирования подтверждают его повышение в 
сравнении со схемой с НВ. 
 Ключевые слова: активный выпрямитель, имитационное моделирование, 
коэффициент мощности, кран, частотный электропривод, электропривод, электро-
привод подъема. 
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Abstract. The features of simulation for variable frequency crane drive with the 

replacement of an uncontrolled rectifier at the input of the frequency converter with a con-
trolled active front-end (AFE) in the semiconductor frequency converter-asynchronous 
squirrel cage motor system (SFC-AM) in Matlab/Simulink are presented in this paper. The 
main mechanisms are powered by the step-down transformer, which one, for its part, is a 
matching transformer for variable frequency drives of lifting mechanisms, trolley and 
crane movement. The simulation model is built in accordance with the real scheme of 
power supply and electric drive for lifting an overhead crane. The SFC autonomous voltage 
inverter regulation is built on the vector control principle with the rotor flux linkage stabi-
lization. The vector control method is also applied for the AFE control. The simulation 
modelling results confirmed the possibility of using AFE instead of the uncontrolled rec-
tifier in the SFC-AM system. At the same time, the dynamic processes in the electric drive 
of lifting mechanisms meet the technical requirements for the electric crane drives. By the 
simulation, the power factor was estimated at the AFE input and the results confirm its 
increase in comparison with the circuit with the uncontrolled rectifier. 

 Keywords: active front-end, crane, electric drive, electric drive for lifting, power 
factor, simulation, variable frequency drive. 

 For citation: M.A. Averbukh and A.D. Kuznetsova, “Simulation of dynamic pro-
cesses in crane electric drive with active rectifier”, Smart Electrical Engineering, no. 1, 
pp. 7-18, 2021. DOI: 10.46960/2658-6754_2021_1_07. 
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I. Введение В настоящее время все большее распространение получает крановый 
электропривод на базе полупроводникового преобразователя частоты с про-
межуточным звеном постоянного тока ‒ асинхронный двигатель с коротко-
замкнутым ротором (ППЧ-АД). Применение таких электроприводов в срав-
нении с электроприводами постоянного тока имеет ряд преимуществ:   отсутствие щеточно-коллекторного узла;  отсутствие требований дополнительного узла возбуждения;  высокая надежность и простота конструкции;  меньшие габариты и момент инерции при одинаковых мощностях дви-

гателей [1-4]. 
Вместе с тем, следует отметить существенные недостатки примене-

ния неуправляемых выпрямителей (НВ) на входе (ППЧ) [5-7]:  генерация высших гармоник тока и напряжения в питающую сеть;  ухудшение коэффициента мощности сети со стороны переменного тока;  отсутствие возможности осуществлять рекуперацию энергии без допол-
нительных блоков. 

Перечисленные недостатки отсутствуют в системе частотного элек-
тропривода, если на входе ППЧ устанавливается активный выпрямитель 
(АВ), построенный аналогично автономному инвертору напряжения (АИН) 
с преобразованием трехфазного входного напряжения в постоянное управ-
ляемое выходное напряжение [8]. Замена НВ на АВ позволяет повысить 
КПД всей системы электропривода за счет возможности рекуперации энер-
гии в питающую сеть и снижения потребления реактивной мощности. 

Целью работы является оценка возможности использования АВ в ча-
стотном электроприводе с учетом режимов работы кранового электропри-
вода подъема путем имитационного моделирования в Matlab/Simulink. 

 
II. Характеристика кранового электропривода подъема Основной особенностью мостовых кранов является разновремен-

ность работы электроприводов подъема крана, перемещения крана и пере-
мещения тележки. Выполнение необходимых диаграмм движения осу-
ществляется за счет частотного электропривода. Преобладание циклично-
сти работы крановых электроприводов со значительным периодом длитель-
ности переходных процессов способствует генерированию в питающую 
сеть высших гармонических составляющих токов и напряжений.  

В табл. 1 представлены основные параметры и технические характе-
ристики электрического мостового крана общего назначения грузоподъем-
ностью 16 т с режимом работы А5 и кабиной закрытого типа. 
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Таблица 1. 

Параметры и технические характеристики мостового крана 
 

Table 1. 
Parameters and technical characteristics of the overhead crane 

 
№ 
п/п 

Наименование параметра, 
 единицы измерения 

Значения  
параметров 

1 Грузоподъемность, т 16 
2 Пролет крана Lк, м 16,5 
3 Диапазон подъема Hгл,м 20 
4 Режим работы крана A5 
5 Управление краном от пола 
6 Скорость подъема крана/ревизии, м/с 0,067/0,017 
7 Скорость передвижения крана, м/с 0,88 
8 Скорость передвижения тележки, м/с 0,5 

 
На рис. 1 представлена схема электроснабжения крановых механиз-

мов. 

 Рис. 1. Схема электроснабжения крановых механизмов 
 

Fig. 1. Power supply diagram of crane mechanisms 
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Обозначения на рис. 1: QF1 – вакуумный выключатель на стороне 
10 кВ; QF2 – вводной автоматический выключатель на стороне 0,4 кВ; QF3-
QF6 – автоматические выключатели потребителей; КМ1-КМ3 – контак-
торы; АВ1-АВ3 и АИ1-АИ3 – активные выпрямители на входе и автоном-
ные инверторы напряжения в составе каждого из трех ППЧ соответственно; 
M1-M3 – электроприводы подъема, передвижения крана и передвижения те-
лежки соответственно. 

Как следует из рис. 1, питание крановых электроприводов осуществ-
ляется через понижающий трансформатор, который одновременно является 
и согласующим. В табл. 2 представлены паспортные данные крановых элек-
тродвигателей и понижающего трансформатора. Для электродвигателя 
подъема приводятся параметры обмоток статора и ротора в именованных 
единицах. 

Таблица 2. 
Технические параметры крановых электродвигателей 

 и понижающего трансформатора 
 

Table 2. 
Technical parameters of crane electric motors and step-down transformer 

 
№ 
п/п Тип двигателя 

Паспортные данные 
Uн, В Pн, 

кВт 
fн, 
Гц 

КПДн, 
% cosн, 

о.е. 
nн, 

об/мин 
1. 

Двигатель  
передвижения крана 
7FMTK132M6 

360* 
(380) 7,2 47* 

(50) 85,1 0,83 901 

2. 
Двигатель  
передвижения тележки 
7FMTK132S6 

360* 
(380) 5,35 47* 

(50) 83,5 0,84 897 

3. Двигатель подъема 
7FMTK200M6 

360* 
(380) 22 47* 

(50) 89,6 0,87 914 
Параметры обмоток статора и ротора 

в именованных единицах 
R1, 
Ом 

R2', 
Ом 

X1, 
Ом 

X2',  
Ом 

XM, 
Ом 

0,207 0,124 0,398 0,861 16,36 
 Тип трансформатора Sнтр, кВА U1нтр U2нтр 
4. 

Понижающий  
трансформатор  
ТМГ-100-10(6)/0,4 

100 (6,10)2·2,5% 0,4 
 
*Номинальное напряжение двигателя 360 В при номинальной частоте 47 Гц  
соответствует номинальному магнитному потоку двигателя  
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III. Построение имитационной модели системы электроснабжения  
и кранового электропривода подъема с АВ Имитационная модель для исследования динамических процессов 

(рис. 2) строится в пакете Matlab/Simulink на основании реальной системы 
кранового электропривода с учетом его схемы электроснабжения (рис. 1) 
[9-13]. Модель включает трехфазный источник синусоидального напряже-
ния, трехфазные выключатели переменного тока, понижающий трехфазный 
двухобмоточный трансформатор, преобразователь частоты с промежуточ-
ным звеном постоянного тока с АИН и на входе с AB, асинхронный двига-
тель с короткозамкнутым ротором. Для измерения параметров динамиче-
ских процессов, протекающих в элементах электропривода и питающей 
сети, используются измерительные блоки. 

 

 
Рис. 2. Имитационная модель системы электроснабжения 

 и электропривода подъема с АВ в Matlab/Simulink 
 

Fig. 2. Simulation model of the power supply system and electric drive  
for lifting with a controlled active front-end in the Matlab/Simulink   

Параметры трансформатора и электродвигателя задаются в окнах 
ввода параметров (рис. 3) соответствующих блоков. Система управления 
АВ строится по принципу векторного управления с преобразованием коор-
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динат как двухконтурная система подчиненного регулирования с раздель-
ным управлением по проекциям обобщенного вектора сетевого тока и кон-
туром стабилизации напряжения силового фильтра в звене постоянного 
тока. Структурная схема управления АВ представлена на рис. 4, а. Система 
управления АИН электроприводом подъема реализует векторное управле-
ние и построена по принципу подчиненного регулирования с формирова-
нием каналов по составляющим потокосцепления статора и момента. Для 
всех контуров регулирования приняты ПИ-регуляторы с настройкой на мо-
дульный оптимум, ПИ-регулятор скорости настроен на симметричный оп-
тимум (рис. 4, б). 

 

(а) (б) 
 

Рис. 3. Окна ввода параметров блоков:  
трансформатора (а); двигателя «Asynchronous Machine» (б) 

 
Fig. 3. Block parameters input windows: 

transformer (a); engine «Asynchronous Machine» (b)  
В структурной схеме систем управления АВ и АИН (рис. 4) исполь-

зуются следующие элементы: ЗИUD – задатчик напряжения звена постоян-
ного тока; РН – регулятор напряжения; РТ Is, РТ Is – регуляторы тока во 
вращающейся системе координат - (для обеих схем); ПК1, ПК2 – прямой 
и обратный преобразователи координат (для обеих схем); ШИМ – широтно-
импульсный модулятор (для обеих схем); ФП – формирователь потока; ЗИ 
– задатчик интенсивности; РПТ, РС, РМ – регуляторы потока, скорости и 
момента.  
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IV. Результаты имитационного моделирования системы 
электроснабжения и электропривода подъема с АВ На рис. 5 представлены результаты моделирования процесса разгона 

двигателя до установившейся скорости. С этой целью через задатчик интен-
сивности задается необходимая скорость вращения. При этом время пуска 
двигателя составляет 0,6 с. Двигатель нагружен постоянным моментом ста-
тических сопротивлений Mс = 0,7 ∙ Мн = 160 Н·м. 

 

(а) 

(б) 
Рис. 4. Структурные схемы систем управления: 

активным выпрямителем (а); автономным инвертором напряжения (б)  
 

Fig. 4. Block diagrams of control systems: 
active rectifier (a); autonomous voltage inverter (b) 
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Как следует из рис. 5, напряжение в промежуточном звене постоян-
ного тока составляет UDC = 520 В, что несколько выше, чем напряжение на 
выходе неуправляемого выпрямителя; время переходного процесса в элек-
тродвигателе составляет tпп = 0,63 с; ток статора в процессе пуска не превы-
шает трехкратного значения установившегося тока, который поддержива-
ется на уровне Is = 80  А; перерегулирование по скорости в момент пуска 
составляет σ = 11 %, что соответствует настройке регулятора скорости на 
симметричный оптимум; установившаяся скорость вращения достигает от-
метки n = 912 об/мин, что почти соответствует номинальной скорости АД, 
отклонение при этом составляет δ = 0,002 %; колебание момента при пуске 
не превышает максимально допустимого момента и составляет M = 230 Н·м; 
значение момента на валу двигателя M = 160 Н·м соответствует заданному 
моменту нагрузки Mc = 160 Н·м.  

 

   
(а) (б) 

 
 

 

(в) (г) 
 

Рис. 5. Динамические характеристики электропривода:  
напряжение в звене постоянного тока UDC, В (а); ток статора IS, А (б); 

скорость n, об/мин (в); момент M двигателя, Н·м (г) 
 

Fig. 5. Dynamic characteristics of the drive: 
DC link voltage UDC, V (a); stator current IS, A (b); speed n, rpm (в); 

 torque M of the engine, N·m (g) 
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На рис. 6 показаны напряжения и токи на входе АВ. Для наглядности 

результатов представлен диапазон значений от 0,1 до 0,145 с. Угол сдвига 
фаз между измеренными значениями напряжения и тока на входе АВ прак-
тически равен нулю, что говорит о том, что коэффициент мощности со сто-
роны питающей сети примерно равен единице. 

  
 Рис. 6. Кривые напряжения и тока на входе АВ 

 
Fig. 6. Voltage and current curves at the active front-end input 

 IV. Заключение Результаты имитационного моделирования режимов кранового ча-
стотного электропривода подъема с заменой на входе НВ на АВ показали 
эффективность использования АВ. Это подтверждается следующими фак-
тами:  поддержание значения напряжения в звене постоянного тока большим, 

чем на выходе НВ, без дополнительных устройств, что повышает энер-
гоэффективность кранового электропривода подъема;  возможность получения значения коэффициента мощности со стороны 
питающей сети cosφ ≈ 1, что означает снижение потребления реактивной 
мощности и уменьшение потерь электроэнергии в сети. 
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